

Истамалов Р.М. Преобразования государственности Чеченской Республики и перспективы ее развития в контексте российского федерализма // Академия педагогических идей «Новация». – 2019. – №11 (ноябрь). – АРТ 269-эл. – 0,3 п. л. – URL: <http://akademnova.ru/page/875548>

РУБРИКА: ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ

УДК 342

Истамалов Рахим Махмудович

магистрант 2 курса,

кафедры конституционного и административного права

Чеченского государственного университета

г. Грозный, Российская Федерация

e-mail: dd.aksenov@yandex.ru

**ПРЕОБРАЗОВАНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ ЧЕЧЕНСКОЙ
РЕСПУБЛИКИ И ПЕРСПЕКТИВЫ ЕЕ РАЗВИТИЯ В КОНТЕКСТЕ
РОССИЙСКОГО ФЕДЕРАЛИЗМА**

Аннотация: В статье рассмотрена специфика коренных преобразований государственности Чеченской республики в начале 21 века. Обращается внимание на взаимодействие чеченской государственности и современного российского федерализма.

Ключевые слова: государственность, национальная политика, конституционное право.

Istamulov Rahim Makhmudovich

2nd year undergraduate,
department of constitutional and administrative law

Chechen state University

Grozny, Russian Federation

e-mail: dd.aksenov@yandex.ru

**TRANSFORMATION OF STATEHOOD OF THE CHECHEN
REPUBLIC AND PROSPECTS OF ITS DEVELOPMENT IN THE
CONTEXT OF RUSSIAN FEDERALISM**

Abstract: the article deals with the specifics of the radical transformations of the statehood of the Chechen Republic in the early 21st century. Attention is drawn to the interaction of Chechen statehood and modern Russian federalism.

Key words: statehood, national policy, constitutional law.

Референдум от 23 марта 2003 г. является основой всех дальнейших процессов, которые принято отождествлять с политическим урегулированием в Чеченской Республике в начале XXI столетия. Не вызывает сомнения факт, что государственность чеченского народа в новейшей истории является результатом нескольких взаимосвязанных факторов: стремлением чеченского народа обрести долгожданный мир, чувствовать себя полноправными, следовательно, полноценными в равноправной семье братских народов Российской Федерации.

Хронология и нормотворчество того сложного периода выглядит следующим образом:

-12 декабря 2002 г. В.В. Путиным был подписан Указ Президента Российской Федерации «Об утверждении положения о проведении референдума Чеченской Республики по проекту Конституции Чеченской Республики, проектам законов Чеченской Республики «О выборах Президента Чеченской Республики» и «О выборах в Парламент Чеченской Республики».

-17 декабря 2002 г. председателем Избирательной комиссии Чеченской Республики А.-К.Б. Арсахановым было подписано постановление №8/5-3 о регистрации инициативной группы по проведению референдума в Чеченской Республике;

-10 января 2003 г. председателем Избирательной комиссии Чеченской Республики А.-К.Б. Арсахановым было подписано постановление № 11/9-3 «О назначении референдума Чеченской Республики». На основании собранных подписей инициативной группой в поддержку проведения референдума, на предмет подтверждения их достаточности, достоверности и действительности была определена дата 23 марта 2003 года для проведения референдума. Итоги референдума за эти годы стали известны и запоминаемы вместо необходимого 25 % порога в нем приняло участие 510125 жителей Чеченской Республики, т.е. на лицо 3 кратное превышение требуемого числа, чтобы его считать состоявшимся.

Как отмечает исследователь Л.М. Гарсаев, референдум явился актом осознания народом своей исторической ответственности и утверждения гражданского мира и согласия в республике, общности исторических судеб чеченцев и других народов, населяющих Россию [1]

Отметим чрезвычайную важность Конституции Чеченской Республики, заложившую основу для организации и функционирования всех ветвей власти. Конституционное закрепление положений о судебной власти в Чеченской Республике отражается в главе 7. Судебная власть, прокуратура, адвокатура и нотариат, начиная со ст. 96 по 112 статью. С созданием Конституционного Суда Чеченской Республики было завершено построение вертикали судебной власти стоящей на страже жителей Чеченской Республики в части обеспечения их конституционных прав и свобод [2]

Конституция Чеченской Республики, принятая в 2003 г., ознаменовала переход Республики в состояние устойчивого политического контроля благодаря созданным ветвям власти, сформированным на выборных принципах. Этот процесс способствовал коренному перелому сложной ситуации складывавшейся в период проведения контртеррористической операции. Принятая на всеобщем референдуме 23 марта 2003 г. Конституция Чеченской Республики способствовала легитимному оформлению ветвей власти, созданию действенных институтов гражданского общества.

Произошел процесс избавления республиканских органов власти от наделенного временного статуса и укрепления её по всем позициям. В первую очередь, с позиции легитимного и единого управленца Чеченской Республикой.

Гражданские управленческие функции были выведены из-под контроля военных. Конституция Чеченской Республики, заняла достойное место в системе конституционного права Российской Федерации. Будучи первой из конституций принятой в XXI в. среди субъектов Российской Федерации она представляет не только основной нормативно-правовой свод

Чеченской Республики приоритетного значения (после Конституции Российской Федерации), но и несет в себе подлинное прикладное значение защитницы прав и свобод многонационального народа. Особо подчеркнем, что этот действенный вид защиты прошел апробирование в сложных условиях ее принятия и реализации (2003-2007 гг.) [3].

Несмотря на то, что Конституция Чеченской Республики была принята в активный период укрепления властной вертикали в стране, когда происходила централизация и ревизия компетенций между центром и субъектами, в ней удалось закрепить стержневую основу чеченского народа в виде его неотъемлемых обычаев и традиций.

Процесс конституционного становления Чеченской Республики начавшийся в 2003 году за 15 лет способствовал закономерному процессу совершенствования Конституции Чеченской Республики. Однако примечательно то, что этот процесс за эти годы был в первую очередь ориентирован исключительно на защиту национальных интересов многонационального чеченского народа, при этом, не входя в противоречия с Основным законом государства.

Это можно констатировать на примере ст.35 п. 4 Конституции Чеченской Республики, закрепляющей охраняемые общепринятые традиции и обычаи народов Чеченской Республики, она осталась неизменной, несмотря на имевшиеся попытки давления (в виде критических высказываний, звучавших из вне) с целью подвергнуть ее коррективам, либо исключить вообще [5].

Но и то совершенствование Конституции Чеченской Республики, которое происходило за указанный период, во многом было направлено на защиту национальных интересов многонационального народа Чеченской Республики. Наиболее характерным является совершенствование в части

языковой политики, на примере ст. 10 Конституции Чеченской Республики (в редакции Конституционного закона ЧР от 01.12.2007 №2-РКЗ), в прежней редакции согласно п.2 настоящей статьи языком межнационального общения и официального делопроизводства в Чеченской Республике являлся русский язык, точнее сказать лишь русский язык [3]. Это противоречило п. 1 указанной статьи, в котором закреплено, что государственными языками в Чеченской Республике являются чеченский и русский языки. В современной редакции этот пункт исключен ввиду того, что согласно п.2 статус государственных языков Чеченской Республики устанавливается федеральным и республиканским законодательством

В процессе совершенствования Конституции Чеченской Республики была расширена компетенция законодательной инициативы согласно ст. 87 Конституции Чеченской Республики, помимо Главы Чеченской Республики, Правительства Чеченской Республики, депутатов Парламента Чеченской Республики, представителей органов местного самоуправления была добавлена Администрация Главы и Правительства Чеченской Республики.

Говоря, о совершенствовании Конституции Чеченской Республики мы должны подразумевать очень важное для юридической техники и правового баланса, её последовательное приведение в соответствие с Конституцией Российской Федерации. Этот важный процесс берет начало с 2007 г.

Инициатором основных вопросов совершенствования Конституции Чеченской Республики выступил Р.А. Кадыров. Можно констатировать, что конституционная реформа охватила большую часть Конституции Чеченской Республики (59 статей).

Результатом второго референдума в новейшей истории государственности Чеченской Республики, стало то, что законодательный орган Чеченской Республики был наделен полномочиями внесения изменений и дополнений в Конституцию Чеченской Республики. В итоге 2 декабря 2007 г. был принят РКЗ №2 « О поправках и пересмотре отдельных положений Конституции Чеченской Республики», на основании, которого были утверждены поправки и изменения, вносимые в Конституцию Чеченской Республики. Современное конституционно-правовое становление и развитие Чеченской Республики в т.ч. и с введением в научный оборот периодизации нашло отражение в научных публикациях Д.Х. Сайдумова, М.Х. Сайдумова [4,5].

Тем самым, опыт конституционно-правового становления и развития Чеченской Республики, является ценным в равной степени как в теоретическом осмыслении для юридической науки, так и в практической возможности реализации на практике. Эти два фактора нашли объективное подтверждение, через 11 лет в период проведения референдума в Крыму о статусе Крыма (в 2014 г.). Фактически проведение референдума в Чеченской Республике в марте 2003 г., принятие Конституции Чеченской Республики (на тот период последней из числа субъектов) явилось апробацией конституционно-правового устройства на примере одного из субъектов Российской Федерации.

Список использованной литературы:

1. Гарсаев Л.М., Эльсункаев С.М. Выбор между войной и миром. Конституционное и государственное строительство на Юге России: история и современность(2-е Кадыровские чтения). – Грозный. – 2014. – С.182-189.
2. Сайдумов Д.Х. Конституционный Суд Чеченской Республики и его место в Конституционно-правовом развитии чеченской государственности в XXI в. – Грозный. 2017. – С.23-29.
3. Конституция Чеченской Республики. – Грозный. 2013. – 64 с.

4. Сайдумов Д.Х. Конституция Чеченской Республики 2003 г. и её последующее нормативно-правовое совершенствование. Сборник научных статей II Междуна-родной научно-практической конференции Эволюция государства и права: история и современность, посвященной 25-летию юридического факультета Юго-Западного государственного университета. – Курск 25-27 мая 2017 г. – С.101-105

5. Сайдумов М.Х. Чеченская государственность: о некоторых этапах возрождения и становления в начале XXI в. Материалы VI Международной научно-практической конференции Системы власти и права автохтонных народов Кавказа, российской империи, советов (XVIII–XX вв.): сравнительный анализ. – Нальчик. 2016. – С.490-49

Дата поступления в редакцию: 18.11.2019 г.

Опубликовано: 18.11.2019 г.

© Академия педагогических идей «Новация», электронный журнал, 2019

© Истамалов Р.М., 2019